

щаго собранія наблюдателей и правленія Бековскаго мѣстнаго Комитета Общества улучшенія народнаго труда.

10) На содержаніе учебной мастерской, согласно докладу комиссіи, ассигновать, на первый годъ ея существованія, тысячу четыреста двадцать рублей, а именно: на содержаніе мастеровъ: столяра 360 р., слесаря 360 р., на заготовку матеріала для работъ 200 руб., на добавленіе верстаковъ и инструментовъ 150 руб., на освѣщеніе и отопленіе 50 р. и преподавателю черченія и рисованія по программѣ, принятой для учебной мастерской Тотемскимъ, Вологодской губерніи, мѣстнымъ Комитетомъ Общества улучшенія народнаго труда, 300 руб.

11) Собраніе членовъ Бековскаго мѣстнаго Комитета разрѣшаетъ правленію Комитета, если оно найдетъ весьма полезнымъ, въ добавленіе къ отырываемой мастерской, развивать въ уѣздѣ и другія ремесла, отдавать отъ правленія Комитета учениковъ на выучку надежнымъ мастерамъ, для чего правленіе Комитета уполномочивается отъ своего имени заключать условія съ таковыми мастерами и наблюдать за точнымъ исполненіемъ этихъ условій со стороны мастеровъ.

12) По разрѣшеніи всѣхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію Собранія членовъ Комитета, Собраніе Бековскаго мѣстнаго Комитета Общества предѣлательницею онаго объявлено закрытымъ.

Н Е К Р О Л О Г Ъ .

Въ ночь съ 15 на 16 августа, въ Турковской земской больницѣ, послѣ тяжкой болѣзни скончался священникъ села Щербедина, Балашовскаго уѣзда, о. Павелъ Андреевичъ Бенедиктовъ. 4½ мѣсяца боролся онъ между жизнью и смертію (страдалъ покойный разлитіемъ желчи) и не смотря на достойную великой благодарности энергическую дѣятельность Турковскаго врача В. Д. Ченыкаева, не смотря на всю его заботливость и вниманіе къ больному, — болѣзнь, видимо, дѣлала свое

дѣло: здоровье о. Павла со дня-на-день угасало, пока наконецъ не совершился надъ нимъ приговоръ Творца: *«земля еси и въ землю отъидеши»*...

Тяжела была жизнь покойнаго: неприятности по службѣ, по хозяйству, а иногда и въ семьѣ—были его постояннымъ удѣломъ... Всѣ эти неприятности слѣдовали за о. Пафломъ до самаго гроба.. Радостей въ своей жизни онъ почти не видѣлъ..

По окончаніи курса въ Саратовской духовной семинаріи, покойный о. Павелъ былъ рукоположенъ во священника въ с. Никигино, Хвалынского уѣзда; оттуда, согласно прошеція, былъ переведенъ въ с. Марьино, Балашовскаго уѣзда. Здѣсь онъ священствовалъ недолго, послѣ пожара, истребившаго общественный для священника домъ и всѣ надворныя постройки, и крайняго упорства и нежеланія прихожанъ выстроить новый домъ для своего приходскаго священника,— о. Павелъ былъ переведенъ, по прошенію, въ с. Щербедино, Балашовскаго уѣзда, гдѣ и подвизался на поприщѣ пастырскаго служенія до самой кончины—около 25 лѣтъ.

Въ настоящее время въ духовной журналистикѣ поднятъ многими вопросъ о борьбѣ сельскихъ пастырей съ «темною вражьею силою» деревни, каковую „силу“, очень нерѣдко, къ прискорбію, олицетворяютъ въ себѣ сельскія и волостныя власти.. Жизнь покойнаго о. Павла Бенедиктова представляетъ изъ себя именно эту борьбу.—борьбу упорную, непрерывную, ведомую съ одной стороны съ злорадствомъ и темными, неразборчивыми путями и средствами, съ другой стороны—со стороны о. Павла—путями открыто—честными, съ душевною болью и правдивною тягостію. Поступивъ въ с. Щербедино, о. Павелъ нашель по приходу много опущеній и недостатковъ. Съ энергіею и любовію принялся онъ за исправленіе этихъ недостатковъ и вотъ тутъ-то «исконный врагъ рода человѣческаго» выдвинулъ противъ энергичнаго, преданнаго своему дѣлу священника свою «ратъ» въ лицѣ нѣсколькихъ „темныхъ“ личностей, которыя иногда открыто, а гдѣ это невозможно, то путемъ поднаиваній, «науськиваній», путемъ сплетни, и невозможными вообще мѣрами начинаютъ противодействовать сво-

ему приходскому пастырю, — и тутъ то начинается борьба свѣта съ тьмою, борьба правды съ ложью.

Не у мѣста здѣсь подробно излагать весь ходъ борьбы; достаточно сказать, что борьба эта велась во все время служенія покойнаго о. Павла въ с. Щербедиѣ. Шайка міроѣдовъ-пьяницъ, къ прискорбію, иногда съ начальниками своими во главѣ, въ первое время вступленія о. Павла въ ихъ приходъ, завалила, что называется, епархіальное начальство жалобами письменными и при проѣздѣ епархіальныхъ Владыкъ чрезъ с. Щербедино — словесными. Дѣло доходило даже до св. Синода, и когда невинность о. Павла съ очевидностію открылась — враги его избрали другой путь: стали дѣйствовать «втихомолку» и изъ-за угла...

Конечно, другой-бы, священникъ съ менѣе твердымъ характеромъ и «покладистый», сѣумѣлъ бы поладить со всѣми «сомнительными» личностями: стоило-бы только протянуть руку міроѣдамъ и закрыть глаза отъ всѣхъ ихъ безобразій..

Но не таковъ былъ о. Павелъ. Онъ не любилъ, да и не умѣлъ черное называть бѣлымъ и бѣлое чернымъ; ложь, гдѣ-бы и въ чемъ-бы она ни проявлялась, нетерпима была ему и всегда заслуживала отъ него достойное осужденіе и порицаніе; всѣхъ невинно-загнанныхъ, несправедливо-преслѣдуемыхъ по своему приходу (а такихъ охъ какъ много въ каждомъ селѣ!) онъ бралъ подъ свою защиту и за однихъ хлопоталъ, другихъ научалъ и наставлялъ — какъ помочь горю. И за все это отъ своихъ недоброжелателей онъ получилъ названіе «кляузника» и «человѣка строптиваго, неживчиваго характера». Таковъ судъ людской!..

За годъ до кончины о. Павла у него «загадочно» сгорѣлъ домъ и всѣ надворныя постройки. Неоднозратно обращался онъ къ прихожанамъ съ просьбою выстроить ему общественный домъ или помочь чѣмъ-либо въ постройкѣ, но просьба его была «гласомъ вопіющаго въ пустынѣ»... Лучшіе люди въ приходѣ ничего не могли сдѣлать противъ шайки горлановъ, кричавшихъ на сходахъ: „какой ему (т. е. о. Павлу) домъ?. Онъ и такъ съ живаго и мертваго дереть.. Пусть на свои деньги и дѣлаеть“..

За спиною этихъ горлановъ конечно стояли недруги о. Павла. И вотъ пастырю, безупречно прослужившему почти 25 лѣтъ своему приходу приходится подь конецъ своей жизни ютиться съ немалочисленнымъ семействомъ въ тѣсной, грязной, сырой сторожкѣ!..

Между тѣмъ, стараніемъ о. Павла выстроена въ селѣ Щербединѣ повал, очень приличная церковь; не безъ его также вліянія устроилась въ его приходѣ сельская школа; онъ упорядочилъ церковное хозяйство, такъ что въ церкви, не смотря на частые и очень крупныя расходы денегъ на украшеніе церковное, имѣются въ настоящее время порядочныя деньги (чего, надо замѣтить, въ церкви этой никогда не было); долгое время безмездно покойный преподавалъ Законъ Божій въ сельскомъ училищѣ; наконецъ, благодаря единственно его энергіи и настойчивости, незадолго до его смерти, церковь была отремонтирована. Последнею завѣтною мечтою о. Павла было устройство въ приходѣ церковно-приходской школы, но смерть положила конецъ мечтамъ...

Помимо всѣхъ служебныхъ непріятностей, покойному о. Павлу пришлось вынести уже на одрѣ, къ которому приговала его лютая болѣзнь, еще крупную семейную непріятность: умерла его замужняя дочь—женщина молодая, въ самомъ цвѣтѣ лѣтъ и надеждь... По смерти ей остались три дѣвочки—малютки, которыя были приняты о. Павломъ на свое попеченіе. Погребенъ покойный о. Павелъ Бенедиктовъ 17 августа въ с. Щербединѣ, въ церковной оградѣ. Погребеніе совершалъ окружный благочинный о. І. Кедровъ въ сослуженіи семи священниковъ, при большомъ стеченіи прихожанъ; благочинный сказалъ надъ гробомъ покойнаго прочувствованное слово, въ которомъ, коснувшись извѣстныхъ отношеній прихожанъ къ Щербединѣ къ своему священнику о. Павлу, предложилъ имъ испросить у бездыханнаго своего пастыря прощеніе и самимъ простить его отъ чистаго сердца, если онъ когда-либо обидѣлъ ихъ словомъ, дѣломъ, помышленіемъ; при этомъ многіе изъ прихожанъ съ душевною скорбію заявляли, что батюшка ихъ,

покойный о. Павелъ, былъ для нихъ хорошъ и что они сами не поймутъ, за что его иногда обижали...

Миръ праху твоему, дорогой о. Павелъ! Миръ и покой и твоей душѣ... Помолись за насъ ко Господу и прости намъ,

если мы иногда тебя чѣмъ-либо оскорбили...

Мы-же будемъ молить Господа нашего, что-бы душа твоя въ обителяхъ Отца Небеснаго нашла себѣ мѣсто упокоенія.

С. С. С.

ЗАМѢТКИ И ИЗВѢСТІЯ.

Въ Москвѣ, какъ извѣстно, существуетъ Общество любителей церковнаго пѣнія, учрежденное въ 1881 г. Главнѣйшія задачи Общества: 1) поддерживать и развивать существующую въ русскомъ народѣ склонность къ хорошему церковному и вообще духовному пѣнію черезъ обученіе и упражненіе въ ономъ; 2) восполнять замѣчаемый нынѣ недостатокъ хорошихъ пѣвцовъ въ храмахъ; 3) доставлять духовное упражненіе и утѣшеніе народу въ праздничные дни посредствомъ хорошаго исполненія церковныхъ пѣснопѣній. (См. § 2-й устава). Кроме того, Общество имѣетъ право открывать школы церковнаго пѣнія (§ 26-й). Сообразно съ своими задачами, какъ видно изъ отчета за время съ 1884 по 1887 г., Общество устраивало до 15 пѣвческихъ собраній (концертовъ), на которыхъ исполнялись древнія пѣснопѣнія то хоромъ бывшаго русскаго хорошаго Общества, то чудовскимъ хоромъ вмѣстѣ съ любителями при участіи до ста человекъ пѣвцовъ. Съ 1884 г. по 1887 Общество открыло конкурсъ на премію въ размѣрѣ 50 руб. за лучшее переложеніе какого-либо древняго пѣснопѣнія по выбору автора и по присужденію составленной для этого комисіи изъ профессоровъ консерваторіи, выдало ее Вейхенталю за переложеніе воскресныхъ промовъ. Въ 1888 г. Общество открыло школу церковнаго пѣнія главнымъ образомъ для обученія древнимъ напѣвамъ по книгамъ синодальнаго изданія и